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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

от:  доц. д-р Елена Симеонова, 
УНСС, Катедра „Политология“ 

 
Научна специалност: политология 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен 

„доктор“ по научна специалност в УНСС. 

 

автор на дисертационния труд: Радка Николова Коджабашева 

 

      тема на дисертационния труд: Социални измерения на политическия 

риск в условията на глобализация 
 
 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури 

по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 384/ 22.02.2021 на Ректора на 

УНСС. 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантката се е обучавала по докторска програма към катедра 

„Политология“ на факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС по 

научна специалност Политология, съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС 

№ 1224/24.04.2018 г. Обучението е осъществено през първата година в редовна, а след 

това в задочна форма на обучение. Успешно, и в срок, е положила всички изпити от 

индивидуалния учебен план.  

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

В качеството ми на научен ръководител на дисертационния труд на докторант 

Радка Коджабашева, отговорно заявявам, че той отговаря на стандартните 

изисквания за подобен род академични разработки и демонстрира висока степен на 

усвоеност, от страна на докторанта, на необходимите умения за изследователска 

работа и академично писане.  
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Темата е актуална, особено в контекста на  продължаващата повече от година 

пандемична криза, и съдържа оригинална авторска идея, около която са изградени 

структура и съдържанието на дисертацията. Тя е в общ обем от 217 страници, от които 

189 са основен текст, а останалите обхващат 10 приложения и таблици, списък на 

използваната литература и източници.  

Структурата на дисертационното изследване е решена в класическия за този 

род разработки вариант – увод, три глави и заключение. Тя напълно съответства на 

темата, целите и задачите на изследването. В обемно отношение е балансирана и 

логично подредена. В увода коректно са формулирани всички задължителни елементи 

за едно дисертационно изследване, а именно: цели, задачи, хипотези, предмет и обект 

на изследването. Ясно са постановени мотивите за избор на темата. Надлежно са 

посочени предпочетения изследователски подход и използваните методи за анализ. 

Научният апарат е детайлен и свидетелства за добро познаване на теорията и 

литературата по проблематиката. Използвани са достатъчен брой източници на 

български и на английски език, а също така и интернет ресурси. Демонстрирано е 

познаване на релевантни бази данни, като например тази на Eurasia Group. 

Представените в основния текст и приложенията таблици, графики и диаграми, голяма 

част от които са авторски, онагледяват съдържанието на дисертацията и улесняват 

възприемането на текста.   

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Сред основните научни и научно-приложни резултати на дисертационното 

изследване  на Радка Коджабашева, бих откроила следните: 

 анализ на политическия риск през теоретичната призмата на системните  

теории и теориите за глобализацията; 

 предложения авторски модел за анализ на социалните измерения на 

политическия риск. Моделът позволява, както  идентифициране, така и 

измерване на социалните ефекти на този тип риск, който традиционно се 

съотнася предимно към международния бизнес и чуждестранните 

инвеститори. Дисертационното изследване аргументирано постановява, 

защо проявленията на политическия риск следва да бъдат проследявани 
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и изследвани отвъд преките щети, които нанася на бизнеса, а именно – 

техните социални и ценностни импликации; 

 систематизация на най-често прилаганите теоретични подходи за анализ 

на риска, политическия риск, система, ценностите и глобализацията. 

Дисертантката разглежда риска като „мотивиран избор на полезност при 

вероятност от загуба“, който избор се мотивира от гледна точка на  цели, 

интереси, потребности, които на свой ред, произхождат от ценностите; 

 ревизия на модела на Толкът Парсънз на кибернетична йерархия в модел 

на подмножества, с цел да се открои социалната подсистема, освен като 

интегративна за обществото и като негово ядро. Основното допускане е, 

че социалната подсистема е „носител на ценностите, които имат осево 

значение за обществото“. Освен това, според дисертантката, е налична 

„несъизмеримост на ценностите“ на социалната подсистема и тези на 

другите подсистеми, в частност на политическата и икономическата, 

което й дава основание да изведе социалните измерения на политическия 

риск; 

 представената концепция и същността на социалните измерения на 

политическия риск (СИПР); 

 анализ на основните видове СИПР и факторите за тяхното проявление, 

систематизирани посредством осем теоретични постулата.  

4. Оценка на получените научни и научно-приложни приноси 

Приносите на дисертационния труд са коректно формулирани и балансирани в 

теоретичен и практико-приложен аспект. Като най-значими бих посочила следните:  

1. Извеждане на социалните измерения на политическия риск като самостоен 

обект на анализ и тяхното класифициране.  

2. Конструиране на т. нар. „ценностен триъгълник на обществото“, въз основа на 

който се анализира политическия риск в обществената система.  

3. Съставяне на концептуален модел на СИПР индекс за изчисляване на 

политическия риск в обществената система и неговото експериментално 

изчисляване при параметрите на конкретна ситуация.  
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5. Оценка на публикациите по дисертацията  

Радка Коджабашева има необходимия минимум от две публикации по темата на 

дисертацията, които представят съществени съдържателни моменти от нея. 

6. Оценка на автореферата 

Авторефератът съдържа необходимите елементи и информация, които 

съответстват на/ и адекватно отразяват съдържанието на дисертационния труд. 

 

`Заключение 

Предложеният дисертационен труд от Радка Николова Коджабашева  отговаря 

на изискванията на чл.6, ал.3 от Закона за развитие на академичния състав в Република 

България и на чл.27 от Правилника за прилагането му. Дисертационният труд показва, 

че кандидатът притежава задълбочени знания, които демонстрира чрез реализацията 

на самостоятелно научно изследване.  

В качеството ми на член на научното жури, давам положителна оценка на 

дисертационния труд на Радка Николова Коджабашева и предлагам да й бъде 

присъдена научната степен „доктор“ по научната специалност „Политология”!  

 

17 март 2021 г. 

София 

 

     Подпис: 

                                                                   /доц. д-р Елена Симеонова/ 

 


